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1. Comunicació oral: comprensió  
1.1 Competències avaluades: 

• Competència 1: Comprendre textos orals de la vida quotidiana, dels mitjans de 
comunicació i escolars. 

1.2  Criteris d’avaluació de la comprensió oral: 
(Cada ítem puntua 0-1) 
 

Eth Parc Naturau d’Aigüestòrtes 
Ítem Resposta correcta 

1 Entà celebrar er aniversari deth Parc 
2 Eth 15 d’octobre 
3 c 
4 a 
5 b 
6 c 

 
2. Comprensió lectora 
2.1 Competències avaluades: 

• Competència 5: Aplicar estratègies de comprensió per obtenir informació, 
interpretar i valorar el contingut d’acord amb la tipologia i la complexitat del text i 
el propòsit de la lectura. 

• Competència 6: Utilitzar, per comprendre un text, l’estructura i el format de cada 
gènere textual i el component semàntic de les paraules i de les estructures 
morfosintàctiques més habituals. 
 

2.2 Criteris d’avaluació de la comprensió lectora: 
(Cada ítem puntua 0-1) 
 

Tèxte 1: Un present inesperat 
Ítem Resposta correcta 

1 c 
2 c 
3 b 
4 d 
5 c 
6 d 
7 Pinhons/Ueus/Lhèute/Haria/Sucre 
8 c 
9 a 

10 Per molti ans! 
11 b 
12 c 
13 3 – 2 – 1 - 4 
14 a 
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Tèxte 2: Er eriçon 
Ítem Resposta correcta 

1 a 
2 c 
3 d 
4 b 
5 Ben punchenti 
6 Minge cargòlhs, limacs, insèctes é vibores. 
7 d 
8 c 

 
3. Expressió escrita 
3.1 Competències avaluades: 

• Competència 8. Planificar l’escrit d’acord amb la situació comunicativa i el 
destinatari. 

• Competència 9. Produir textos de tipologies diverses amb un lèxic i estructura 
que s’adeqüin al tipus de text, a les intencions i al destinatari. 

• Competència 10. Revisar el text per millorar-lo i tenir cura de la seva presentació 
formal en funció de la situació comunicativa. 

 
3.2 Tema de l’expressió escrita:  

 

 
 

3.3 Criteris d’avaluació de l’expressió escrita: 
• Primer, se li demana a l’alumne que completi una taula per planificar el seu 

escrit. Aquesta taula es puntua, però no comptabilitza en la qualificació total. Té 
un caràcter orientatiu. Seria convenient que la planificació es convertís en un 
procediment habitual de la producció de textos escrits. 
 

• Després, l’alumne ha d’elaborar una redacció tenint en compte les anotacions 
que ha fet a la taula de planificació. Ha de completar mínimament la pauta que 
se li ofereix. En el cas que no tingui prou espai, pot continuar en un full en blanc. 
 

• De la redacció, s’avaluen els tres aspectes següents: competència discursiva 
(adequació i coherència), correcció lingüística (lèxic, ortografia i morfosintaxi) i 
els aspectes formals (presentació i grafia).  
 

• Finalment, l’alumne ha de completar una taula de revisió de la redacció. Aquesta 
taula es puntua, però no comptabilitza en la qualificació total. Té un caràcter 
orientatiu. Seria convenient que la revisió es convertís en un procediment 
habitual de la producció de textos escrits.  
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PLANIFICACIÓ (PLA) 
Es puntua, però no comptabilitza en la qualificació total. 

Punts 

0 No completa la taula de planificació o no la té en compte en la 
producció del text. 

1 Només respon a alguns requeriments de la taula de planificació. 

2 Completa la taula de planificació i la té en compte en la producció 
del text. 

 

 
CORRECCIÓ LINGÜÍSTICA 
La correcció lingüística implica usar correctament les estructures 
morfosintàctiques, el lèxic i l’ortografia pròpies del sistema lingüístic en què 
s’escriu. 
(S’aconsella marcar els errors de lèxic amb un requadre, els d’ortografia 
amb un cercle i els de morfosintaxi amb un subratllat. Un mot erroni no pot 
acumular errades per diferents conceptes, només es compta una vegada). 

Lèxic (L): S’avalua el domini del vocabulari, que ha de ser adequat, variat i 
precís. 
Les errades de vocabulari poden ser produïdes per inadequació al tema o per 
interferència amb altres sistemes lingüístics. 

Punts 0 
El vocabulari és pobre, repetitiu i poc precís. Hi ha moltes 
interferències lèxiques amb altres sistemes lingüístics. Més de 4 
errades. 

  

COMPETÈNCIA DISCURSIVA 
La competència discursiva implica respondre explícitament al que es demana, 
mantenir un sentit global del text, seguir l’estructura proposada i evitar les 
repeticions. 
Adequació i coherència (AC): 

Punts 

0 
• El text elaborat no respon al model demanat en la instrucció.  
• L’estructura del text no és clara, ni ordenada.  
• Repeteix informació. 

1 

• El text manté un sentit global: s’adequa al tema demanat i té un 
fil conductor que l’articula. Però hi ha algun canvi que fa que se 
surti de l’estructura proposada a mesura que es va escrivint.  

• L’estructura és poc clara i poc ordenada.  
• Hi ha excés d’informació innecessària o s’ha de deduir 

informació. 

2 

• El text manté un sentit global, s’adequa al tema que es demana 
i segueix l’estructura proposada. No hi ha canvis en el 
plantejament a mesura que es va escrivint.  

• L’estructura és clara i ordenada. 
• No hi ha informació innecessària ni falta informació. No hi ha 

repetició d’informació. 
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1 El vocabulari és força correcte. Hi ha algunes interferències 

lèxiques amb altres sistemes lingüístics. 3 o 4 errades. 

2 El vocabulari és adequat, precís i variat. No hi ha interferències 
amb altres sistemes lingüístics. Fins a 2 errades. 

Ortografia (O): S’avaluen l’ortografia natural i l’ortografia arbitrària treballada a 
tercer d’educació primària. Les errades repetides es compten només una 
vegada. Si una paraula té més d’una falta es comptarà com un sol error. 

Punts 

0 En el text hi ha 2 o més errades d’ortografia natural i més de 6 
errades d’ortografia arbitrària treballada. 

1 En el text hi ha una errada d’ortografia natural. Hi ha 4, 5 o 6 
errades d’ortografia arbitrària treballada.  

2 
En el text no hi ha cap errada d’ortografia natural. Hi ha fins a  
3 errades d’ortografia arbitrària treballada.  

Estructures morfosintàctiques (M): S’avaluen: 
• Ordre de la frase. 
• Presència dels elements de la frase necessaris per comprendre-la. 
• Concordança dels temps verbals, del verb amb el subjecte i del subjecte amb 

els seus determinants i complements. 
• Absència d’interferències d’altres sistemes lingüístics (tenir que, a la meva 

casa...). 
Signes de puntuació treballats a tercer d’educació primària. 

Punts 

0 En el text hi ha més de 6 errades morfosintàctiques (de les que 
s’avaluen). 

1 En el text hi ha entre 4 i 6 errades morfosintàctiques (de les que 
s’avaluen). 

2 En el text hi ha fins a 3 errades morfosintàctiques (de les que 
s’avaluen). 

 
PRESENTACIÓ (P) 
S’avalua si l’escrit és net i la lletra llegible, proporcionada i amb bona 
direccionalitat. 

Punts 

0 L’escrit no és net i la lletra no s’entén. Les línies són tortes. 

1 Hi ha diverses paraules ratllades i la lletra costa d’entendre. 

2 L’escrit és net, la lletra és llegible sense esforç, proporcionada i 
amb bona direccionalitat. 

 

REVISIÓ (REV) 
Es puntua, però no comptabilitza en la qualificació total. 

Punts 

0 No contesta a les preguntes de la taula de revisió de la redacció. 

1 Només contesta a algunes preguntes de la taula de revisió de la 
redacció. 

2 Completa la taula de revisió de la redacció. 
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4. Comunicació oral: expressió  

 
4.1 Competències avaluades: 

• Competència 2. Produir textos orals de tipologia diversa adequats a la situació 
comunicativa. 

4.2 Tema de l’exposició oral: 
 

 
 

4.3 Criteris d’aplicació i avaluació de l’expressió oral:  
 
• Cal que el docent presenti el tema de l’expressió oral a tot el grup classe i que 

expliqui la funció de la taula de planificació. Seguidament els alumnes l’han de 
completar.  

 
• En el moment de l’exposició, el docent s’ha d’organitzar de manera que pugui 

oferir una atenció personalitzada a l’alumnat. S’aconsella fer grups de quatre 
alumnes.  

 
• L’alumne s’ha de poder dirigir al mestre i al grup de companys com a públic. Pot 

fer servir la taula de planificació com a guió, però no pot limitar-se a llegir-la. 
 
• El docent ha de completar la graella d’observació a mesura que va escoltant els 

alumnes. 
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Comunicació oral. Competència 2. Produir textos orals de tipologia diversa adequats a 
la situació comunicativa. 
Aspectes valorats: 

A
lu

m
ne

 1
                 

Planificació (PL): La planificació puntua, però no comptabilitza en la puntuació total. Té 
un caràcter orientatiu. Caldria que es convertís en un procediment habitual de la 
producció de textos orals. 

                 

Punts 
0 No té en compte la taula de planificació.                  
1 No té en compte totes les propostes de la taula de planificació.                  
2 Completa la taula de planificació i la té en compte.                  

Competència discursiva: Adequació i coherència (C)                  

Punts 

0 
El discurs no respon al que es demana.  
El discurs és desordenat, repetitiu i incoherent. 
El registre no és adequat a l’exposició oral. 

                 

1 
El discurs s’apropa al que es demana.  
El discurs presenta llacunes, moments de silenci, algunes equivocacions. 
El registre és bastant adequat a l’exposició oral. 

                 

2 
El discurs respon perfectament al que es demana.  
El discurs és ordenat, fluït i amb sentit. 
El registre és molt adequat  a l’exposició oral. 

                 

Correcció lingüística: Lèxic (LX)                  

Punts 

0 El vocabulari és pobre, repetitiu i poc precís. 
Hi ha moltes interferències lèxiques amb altres sistemes lingüístics. 

                 

1 El vocabulari és força correcte. 
Hi ha algunes interferències lèxiques amb altres sistemes lingüístics. 

                 

2 El vocabulari és variat i precís. 
No hi ha interferències lèxiques amb altres sistemes lingüístics. 
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A
lu

m
ne

 1
                 

Correcció lingüística: Morfosintaxi (MF)                  

Punts 

0 
La construcció és incorrecta en algunes oracions. 
Les frases són simples i inconnexes.   
Fa un ús no apropiat dels temps verbals. 

                 

1 
Fa petits errors en la construcció d’algunes oracions. 
Les frases estan ben connectades, són simples, amb algunes subordinades. 
Fa alguns errors en l’ús dels temps verbals. 

                 

2 
Les oracions estan construïdes correctament. 
Hi ha abundància de frases compostes ben connectades. 
Usa els temps verbals adequadament. 

                 

Prosòdia (PR)                  

Punts 

0 
Comet molts errors en la pronúncia, l’entonació, la velocitat i/o el volum, que 
dificulten la comprensió del discurs. 

                 

1 Comet alguns errors en la pronúncia, l’entonació, la velocitat i/o el volum.                  

2 
La pronúncia, l’entonació, la velocitat i el volum són adequats per a una 
correcta comprensió del discurs. 

                 

Aspectes no verbals (NV)                  

Punts 
0 La postura corporal no és adequada. Mostra poca expressivitat.                  
1 La postura corporal i l’expressivitat són correctes.                  
2 La postura corporal és adequada. Mostra molta expressivitat.                  

Puntuació total (màxim 10 punts)                  
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competéncia comunicativa: 
aranés*
comprenença orau e comprenença lectora

Nòm e cognòms

Grop

cors 2015-2016

instruccions

Aguesta pròva a dues parts:

–	 Ena prumèra part, as d’escotar un tèxte e respóner a ues qüestions sus aquerò 
qu’as entenut.

–	 Ena segona part, as de liéger damb atencion dus tèxtes e respóner a ues 
qüestions sus aquerò qu’as liejut.

Quauques qüestions les auràs de respóner marcant damb ua X era responsa 
corrècta. Sonque i a ua responsa corrècta entà cada qüestion. Se t’enganhes, raia 
era responsa enganhada e marca clarament era naua responsa.

I a d’autes qüestions a on tu auràs d’escríuer era responsa.

Damb era collaboracion deth Conselh Generau d’Aran

* Prova corregida
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Eth Parc Nacionau d’Aigüestòrtes
Ara escotaràs un tèxte dus viatges. 
Eth prumèr viatge ei entà respóner es 
qüestions e eth segon ei entà repassar 
es tues responses.

Abans d’escotar eth tèxte, as de liéger 
es qüestions.

1 	Perqué es escolans de quatau anèren tath Parc Nacionau 

d’Aigüestòrtes?

	 Entà celebrar er aniversari deth Parc

2 	Quin dia siguec era gessuda tath Parc?

	 Eth 15 d’octobre

3 	Qué les ensenhèren es monitors sus es bèsties deth Parc?

	 Com neurir-les.

	 Com amagar-se d’eri.

	 Com identificar es sues peades.

	 Com hèr tutes entà amargar-se-i.

Comprenença orau

0-1

0-1

0-1
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4 	Quin grop guanhèc era gimcana?

	 Eth que coneishie mès plantes, arbes e montanhes deth Parc.

	 Eth que siguec mès respectuós damb era natura.

	 Eth que podec veir mès bèsties.

	 Eth que pintèc mès diboishi.

5 	Qui rebrembe era cançon que cante er esperit deth lac?

	 Es mès vielhs d’aguesti endrets.

	 Arrés, toti es que la escoten la desbremben.

	 Es pògues persones que l’an entenuda.

	 Sonque la pòt rebrembar era gent que hè bondat.

6 	Qué s’a de hèr entà poder veir er esperit deth lac?

	 Trobar fòrça bèsties.

	 Respóner es qüestions des monitors.

	 Èster respectuosi damb era natura e es companhs.

	 Diboishar perfèctament eth lac, es arbes e es montanhes.

Comprenença orau

0-1

0-1

0-1
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Comprenença lectora: tèxte 1

Lieg aguest tèxte damb atencion e despús respon es qüestions.

Un present inesperat 
Era bruisheta Rosaura viu en una casa de husta, ath cap 
d’un ticolet. Se ges en balcon, ve prats, bòsqui e un arriu que 
semble que jamès s’acabe. E se guarde encara mès luenh, 
tanben pòt veir era mar en orizon. Era bruisheta Rosaura non 
a vesins mès, encara atau, jamès se tròbe soleta. A quate 
tresòrs: un tresòr molt perfumat, un aute de ben pelut, un 
tresau un shinhau punchut, e eth quatau tresòr ei ben gran.

Eth tresòr perfumat ei un rosèr que florís tot er an e eth tresòr 
pelut ei un gat. Se ditz Mèu e non se botge jamès deth costat 
dera sua mestressa. Eth tresau tresòr, ei Punchetes, er eriçon 

que viu en sòn jardin. E quan acabes de liéger aguest tèxte auràs d’endonviar quin 
ei eth tresòr tan e tan gran...

Era bruisheta Rosaura premanís ua garrafa de limonada. I met aigua, chuc de limon, 
sucre… e ac volude tot damb una culhèra de husta. 

Mentre encara volude era barreja, enten que quauquarrés tuste ena pòrta:
—Tòc, tòc, tòc!

Era bruisheta se shugue es mans damb eth demantau e daurís tota decidida. Quan 
a era pòrta dubèrta, guarde tà deuant, campe tà dreta, campe tà esquèrra... Mès 
per molt que guarde e torne a guardar non ve ad arrés enlòc.

—“Ei plan estonant!”, pense, “m’a semblat que tustaue quauquarrés”.

Mès just quan ère a punt de barrar era pòrta se da compde que i a un paquet preciós 
dessús deth tapís. Ei embolicat damb un papèr vermelh e ludent, 
e pòrte ua gran flòc blanc e ua envolòpa de color blu ath dessús.

—Òsca! Un presentl! —ce ditz tota contenta— E pòrte ua carta 
damb eth mèn nòm!

Rosaura pren era carta e la comence a liéger. Semble ben ben ua 
endonvieta. Ditz atau:
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Entà poder-te hèr aguest present è pujat ath cap d’un pin. 
E tanben è entrat ena garièra.
E è anat tath horn.
E tara mòla.
E tara botiga d’aliments dera plaça.

E acabe dident:

E tanben m’è cremat un dit!

Dempús d’auer liejut era endonvieta, era bruisheta Rosaura pense ua estona. Ath cap 
d’un pin? Ena garièra? En horn? Ena mòla? Ena botiga? Escaudar-se un dit? Moria! 
Qué vò díder tot açò?

Ara fin, tipa de pensar decidís desembolicar eth paquet. Des·hè eth flòc blanc, trè eth 
papèr ludent e vermelh, trè un papèr molt fin e....

—Ua còca de pinhons! —hè Rosaura ben contenta— Clar!

Tara còca de pinhons cau pinhons deth pin, ueus dera garièra, lhèute deth horn, haria 
dera mòla e eth sucre ei dera botiga d’aliments dera plaça. E se non ties compde, te 
pòs cremar eth dit damb eth horn!

Mès ara Rosaura vò saber quauquarren, era mès importanta de totes: qui li a hèt 
aguest present tan doç?

Just en aqueth moment, eth gegant Gustau ges de darrèr deth rosèr en un saut, damb 
un arridolet d’aurelha a aurelha e un dit embolicat.

—PER MOLTI ANS! —cride.

Era bruisheta Rosaura ei qui sap de contenta de veir ath sòn amic, 
e li hè ua abraçada molt fòrta e un punet ben divertit en nas. Quina 
illusion que s’age brembat deth sòn aniversari!

Alavetz, era bruisheta Rosaura desembolique eth dit de Gustau 
e li guarís era cremada damb ua pomada d’èrbes. Dempús, pren 
dus veires, era garrafa de beguda e eth present deth gegant 
entà gésser damb eth a vrespalhar en jardin.

Quin vrespalh tan deliciós e quin dia d’aniversari tan polit!

Carles Sala i Vila, La bruixeta Rosaura (tèxte tradusit e adaptat)

Comprenença lectora: tèxte 1
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1 	A on demore Rosaura?

	 Ath miei deth bòsc.

	 En bòrd dera mar.

	 Ath cap d’un ticò.

	 En centre deth pòble.

2 	Quin nòm a eth tresòr pelut de Rosaura?

	 Rosèr.

	 Pelut.

	 Mèu.

	 Mestressa.

3 	Qué hège Rosaura quan tusten ena pòrta?

	 Jogaue damb eth sòn gat.

	 Premanie ua beguda.

	 Hège ua còca de pinhons.

	 Liegie un libre d’endonvietes.

4 	Qué tròbe deuant dera sua pòrta?

	 Ua carta en ua envolòpa blanca.

	 Ua carta en ua envolòpa vermelha.

	 Un paquet embolicat de color blanc.

	 Un paquet embolicat de color vermelh.
0-1

0-1

0-1

0-1

Comprenença lectora: tèxte 1
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5 	Rosaura sap era solucion dera endonvieta quan acabe de liéger 

er escrit?

	 Òc, de seguida ac ve clar.

	 Òc, dempús de calcular ua estona.

	 Non, decidís daurir eth paquet.

	 Non, l’ac demane ath sòn amic.

6 	A on s’a d’anar a cercar eth sucre?

	 En horn.

	 Ena garièra.

	 Ena mòla.

	 Ena botiga d’aliments.

7 	Escriu dus ingredients que s’an hèt a servir entà hèr era còca.

	 Pinhons / Ueus / Lhèute / Haria / Sucre

8 	Quin ei eth quatau tresòr de Rosaura, eth qu’ei tan gran?

	 Un gat.

	 Un rosèr.

	 Gustau.

	 Punchetes, er eriçon.
0-1

0-1

0-1

0-1

Comprenença lectora: tèxte 1
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9 	Qué celèbre era bruisheta Rosaura?

	 Eth sòn aniversari.

	 Que sap hèr còques.

	 Er aniversari deth sòn amic Gustau.

	 Que hège ans que non vedie a Gustau.

10 	Damb quines paraules felicite eth gegant ara bruisheta?

	 Per molti ans!

11 	Com guarís era bruisheta eth dit deth gegant?

	 Damb ua tireta.

	 Damb ua pomada.

	 Damb un encantament.

	 Damb un punet e ua abraçada.

12 	Qué vrespalhen entà celebrar er aniversari?

	 Fruta e lèit.

	 Beguda e pastís.

	 Limonada e còca.

	 Un pastís de crèma e lèit.
0-1

0-1

0-1

0-1

Comprenença lectora: tèxte 1
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13 	Numeròta es frases der 1 ath 4 segontes er orde dera istòria.

Rosaura daurís 
eth paquet. 
Ei un present 
d’aniversari!

Tusten ena pòrta, 
mès non i ve ad 
arrés, sonque i a 
un paquet.

Rosaura se 
premanís 
un chuc tà 
vrespalhar.

De darrèr deth 
rosèr ges Gustau 
e li da ua suspresa 
ara bruisheta.

3 2 1 4

14 	Quin tipe de tèxte acabes de liéger?

	 Un conde infantil.

	 Un poèma d’amor.

	 Ua notícia deth diari.

	 Ua recèpta de codina.
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Lieg aguest tèxte damb atencion e despús respon es qüestions.

Er Eriçon
Que polit qu’ei! Mès damb aguestes pues, praube de tu se lo tòques!

Comprenença lectora: tèxte 2

E. Chanut, El Erizo, revista Leo Leo 
(tèxte tradusit e adaptat)

Er eriçon utilize es sues pues entà 
defensar-se. Sabes com?
En cas de perilh, er eriçon se hè ua bòla. 

E ei impossible atrapar-lo sense 
punchar-se! Es sues pues 
son quilhades e apunten tà 
totes direccions. Se ditz que 

son “eriçades”.

Se lo pòs veir per dejós, 
veiràs com a replegadi eth 
morro e es pautes.

Es cries der eriçon nèishen 
sense pues, mès les gessen 
quauques ores dempús.

Ac sabies? 
Er eriçon a uns dents ben 
punchenti. Minge cargòlhs, 
limacs, insèctes e, tanben, 
vibores!

A pues per tot 
eth dessús mès 
non en vrente.

Es pues son 
peus fòrça durs, 

fòrça gròssi e  
fòrça punchents.

Damb es sues 
fòrtes ungles, er 

eriçon pòt catar e 
escalar obstacles.

Er eriçon non i ve ben. 
Entà trobar minjar, hèr 
a servir sustot eth nas, 
damb eth que capte  
molt ben es olors.

En aguesta postura,  
es pues son eriçades; 
mès quan er eriçon se 
hique en bèth horat,  
les tire tà darrèr.

AJUDA AS ERIÇONS DETH JARDIN
Apilèra huelhes e branques entà qu’es eriçons poguen hèr es sòns nins.

Demana as tòns pairs que non hèsquen a servir podon contra es limacs: tanben aucís as eriçons!
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1 	En quina part deth còs a er eriçon es pues?

	 Ena esquia.

	 En vrente.

	 Ena cara.

	 Enes pautes.

2 	Quin ei eth sens qu’a mès desvolopat?

	 Era vista.

	 Era audida.

	 Er olfacte.

	 Eth tacte.

3 	Entà qué hè a servir es pues?

	 Entà catar.

	 Entà escalar.

	 Entà virar-se.

	 Entà defensar-se.

4 	Er eriçon se hè ua bòla quan…

	 baishe per ua còsta.

	 se sent atacat.

	 cerque minjar.

	 se’n va a dormir.
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5 	Com son es dents der eriçon?

	 Ben punchenti

6 	Qué minge er eriçon?

	 Minge cargòlhs, limacs, insèctes e vibores.

7 	Qué auries de hèr entà ajudar as eriçons que viuen en un jardin?

	 Méter productes tà aucir es cargòlhs.

	 Méter un avís entà qu’arrés les tòque.

	 Panar-li es cries entà cuedar-les en casa.

	 Non hèr a servir podon contra es limacs.

8 	Damb quin tèma se relacione aguest tèxte?

	 Manualitats.

	 Fotografia.

	 Natura.

	 Distraccion.
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